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XÝ« t×H� p¹ “« È«ÅtDI� vÝbM¼ ÊUJ� Ád¹«œ

tDI� “« ‘«ÅtK�U  t!Ï¨t×H� Ê¬ —œ l'«Ë v²ÐUŁ 

tDI� ÆbýUÐ v²ÐUŁ —«bI�Ï—«bI� Ë Ád¹«œ e!d� XÐUŁ 
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ÅÅ¥∑

Ád¹«œÏ e?!d?� tÐ O ŸU?Fý tÐ Ë R  —u?� tÐ «— C(O,R)ÊU?A� 

ÆbM¼œÅv�

“«d « g8Ð tÝ tÐ «— t×H� ¨Ád¹«œ d¼
±

∫bM!Åv� 

±tŽuL−� ¨Ád¹«œ qš«œ ©Ï bM�U� v¹U¼ÅtDI� ItK�U  t! ¨Ï“« UN�¬ 

 ¨XÝ« Ád¹«œ ŸUFý “« d²L! ¨Ád¹«œ e!d�OI< R

≤tŽuL−� ¨Ád¹«œ ÈË— ©Ï bM�U� v¹U¼ÅtDI� Mt?K�U  t! Ï“« UN�¬ 

ÆXÝ« Ád¹«œ ŸUFý dÐ«dÐ ¨Ád¹«œ e!d�

≥tŽuL−� ¨Ád¹«œ Ã—Uš ©Ï bM�U� v¹U¼ÅtDI� EtK�U  t! Ï“« U?N�¬ 

 ªXÝ« d²AOÐ Ád¹«œ ŸUFý “« ¨Ád¹«œ e!d�OE >R

tDI� ËœÏ A Ë B Ëœ ¨Ád¹«œ p¹ dÐ l'«Ë ÊUL� ABÊ¬ ÈË— «— 

v� «bł Ád¹«œÅÈ«ÅtDI� “« ̈ UN�¬ Êœd! h8A� È«dÐ XHUŠ s¹« —œ ÆbM!

ÈUN�UL! bM�U� ̈ œuýÅv� ÁœUH²Ý« ÊUL! Ëœ Ê¬ “« p¹ d¼ dÐ l'«Ë È—UO²š«

AEB Ë AFBÆqÐUI� qJý —œ 

≤‡‡±t¹Ë«“ ‡‡Ï”UL� Ë dðË ¨Èe�d� 

 e?!d� tÐ È«ÅÁd¹«œOt?D?I� Ëœ Ë r¹dOÖÅv� dE�—œ «— Ï A Ë B«— 

 ÈUNDšÅrO� ÆrOM!Åv� »U8²�« Ê¬ ÈË—OA Ë OBœułËÅtÐ t¹Ë«“ Ëœ 

 ¨X?Ý« Ád?¹«œ e?!d?� UN�¬ ”√— ÊuÇ t! b�—Ë¬Åv�Èe?�d� ÈU¼Åt¹Ë«“

Ád?¹«œ “« ÊUL! p¹ Èe!d� ÈU¼Åt¹Ë«“ s¹« “« p¹d¼ Æb�uýÅv� ÁbO�U�

t¹Ë«“ Ê¬ dOE� ÊUL! ¨Ê¬ tÐ t! bMM!Åv� «błÏÆœuýÅv� t²HÖ Èe!d� 

Á“«b?�« ¨œ«œ—«d?' t?Ð UMÐÏt?¹Ë«“ d?¼ d?O?E� ÊUL! ÏÁd?¹«œ —œ Èe!d� 

Á“«b�« ÊUL¼ ̈ tł—œ VSŠdÐÏt¹Ë«“ ÏÆXÝ« ÊUL! Ê¬ tÐ ÈË—ÅtÐË— Èe!d� 

Á“«b?�« v?²'ËÏt?¹Ë«“ Ï Èe?!d� AOB
∧

 d?Ð«d?Ð     45
o

Á“«b?�« ¨XÝ« Ï

 ÈUN�UL!AB ¨′A ′B Ë ′′A ′′B e!d� tÐ v¹U¼ÅÁd¹«œ “« OÈËUS� eO� 

    45
o

ÆbM²S¼ 

±ÂU?L?ð U?N?�¬ ŸU?L?²?ł« Ë vNð UN�¬ „«d²ý« t! XÝ« vNðU� v¹U¼ÅtŽuL−�d¹“ tÐ Ê¬ rOSIð ¨tŽuL−� p¹ “«d « “« —uEM� ‡‡

tŽuL−�ÏÆbýUÐ tOHË« 
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Å¥∏

t?D?I?� Ëœ t?! v?DšÅÁ—UÄÏq?�Ë r?¼ t?Ð «— Ád?¹«œ p?¹ “« e?¹UL²� 

 ¨bM!Åv�dðËÈUNDšÅÁ—UÄ Ë—ÅtÐË— qJý —œ ÆœuýÅv� ÁbO�U� Ád¹«œ Ê¬ 

AB Ë CD e!d� tÐ Ád¹«œ “« v¹U¼dðË OÆbMýUÐÅv� 

 ̈ œ—cÖÅv� Ád¹«œ e!d� “« t! ÈdðËdD-ÆœuýÅv� ÁbO�U� Ád¹«œ Ê¬ 

 ¨Ë—ÅtÐË— qJý —œCDÊUL! Ëœ tÐ «— Ád¹«œ dD' d¼ ÆXÝ« Ád¹«œ dD' 

Æb�uýÅv� ÁbO�U� Ád¹«bLO� UN�UL! s¹« ÆbM!Åv� rOSIð ÈËUS�

 XO4UF�≤‡‡±

 dðËAB e!d� tÐ È«ÅÁd¹«œ —œ O∫XÝ« Ábý Áœ«œ 

± d?ðË d?Ð t?! «— Ád?¹«œ s¹« “« ÈdD' ‡‡ÅABr?Ý— ¨X?Ý« œuLŽ 

 «— Ê¬ ¨bOM!DEtDI� Ë Ï dðË UÐ ‘œ—ušdÐ AB «— HÆbO�UMÐ 

≤tDI� “« ‡‡ÅÏ O ÈU¼ÅtDI� tÐ A Ë  B YK¦� ÆbOM! q�Ë OAB

ø«dÇ øXÝ« v¦K¦� Ÿu� tÇ

≥ÆbO¼œ `O{uð «— d¹“ ÈUN¹ËUSð v²Ý—œ qOHœ ‡‡Å

 ©nH«AH = HB ©»AE = EB Ë AD = DB

t−O²�ÏtOC'  —u�ÅtÐ rO�«uðÅv� «— ôUÐ XOHUF  Ï∫rOM! t�öš d¹“ 

∫tOC-dðË Ê¬ ¨dðË d¼ dÐ œuLŽÅdD' ¨Ád¹«œ Åd¼ —œ Å

ÆbM!Åv� nB� «— dðË Ê¬ dOE� ÈUN�UL! Ë

 s¹dLð±‡‡ “« t! Ád¹«œ Ê¬ “« dðË p¹ jÝË tÐ «— Ád¹«œ e!d� t! vDš ¨Ád¹«œ d¼ —œ bOM! XÐUŁ 

ÆXÝ« œuLŽ dðË Ê¬ dÐ ¨bM!Åv� q�Ë ¨býUÐ t²ýc~� Ád¹«œ e!d�

 s¹dLð≤‡‡ÅÊ¬ “« d?ðË p¹ dOE� ÊUL! jÝË tÐ «— Ád¹«œ e!d� t! vDš ¨Ád¹«œ d¼ —œ bOM! XÐUŁ 

ÆXÝ« œuLŽ dðË Ê¬ dÐ bM!Åv� q�Ë Ád¹«œ
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ÅÅ¥π

 XO4UF�≤‡‡≤

± e!d� tÐ È«ÅÁd¹«œ ‡‡ÅO ŸUFý tÐ Ë ≤ÆbOM! rÝ— d²�Åv²�UÝ 

≤ ‰uÞÅtÐ ÈdðË ‡‡Å≤[¥ «— dðË s¹« Ë bOM! rÝ— Ád¹«œ s¹« —œ d²�Åv²�UÝ ABÆbO�UMÐ 

≥tK�U  ‡‡ÅÏtDI� Ï O jšÅÁ—UÄ ‰uÞ vMF¹ ¨dðË s¹« “« ¨Ád¹«œ e!d� OHÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

¥tDI� vÝbM¼ ÊUJ� ‡‡Ï H ÊUAHuÞ t! Ád¹«œ s¹« “« v¹U¼dðË jÝË ≤[¥sOOFð «— XÝ« d²�Åv²�UÝ 

øXÝ« Ád¹«œ p¹ ÊUJ� s¹« U¹¬ ÆbOM!

Ád¹«œ œ—u� —œ «— ôUÐ XOHUF  dOE�Ï C(O,R) dðË Ë AB‰uÞ tÐ 

løb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ ¨bO¼œ ÂU−�« Ád¹«œ s¹« “« 

∫‰U¦�Ád¹«œ Ï 
  C(O,26)tK�U   dÖ« ÆXÝ« Ábý Áœ«œ Ï dðË AB

 dÐ«dÐ Ád¹«œ e!d� “«±∞ dðË ‰uÞ ¨býUÐ ABÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

∫qŠ d?ðË jÝË AB «— H “« Ë r?O?�U�Åv� O tÐ H Ë Aq?�Ë 

 YK¦� —œ ÆrOM!Åv�OAH∫r¹—«œ 

                                               OA2 = AH2 + OH2Æ

∫fÄ 
  (26)2 = AH2 + (10)2

∫s¹«dÐUMÐ

AH2 = 576 ⇒ AH = 24

∫t−O²�—œ

              AB = 2AH = 48

 s¹dLð±‡‡ ÆfJFÐ Ë ¨b�dÐ«dÐ r¼ UÐ ¨ÈËUS� dðË Ëœ dOE� ÈUN�UL! ¨Ád¹«œ p¹ —œ bOM! XÐUŁ 

 s¹dLð≤‡‡ ÆfJFÐ Ë b�«ÅtK�U  p¹ tÐ Ád¹«œ e!d� “« ̈ ÈËUS²� ÈU¼dðË ̈ Ád¹«œ d¼ —œ bOM! XÐUŁ 

∫d¹“ qJý —œ vMF¹

AB = ′A ′B ⇔ OH = O ′H
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Åµ∞

 XO4UF�≤‡‡≥

±Ád¹«œ —œ ‡‡ÅÏ 
  C(O,10) dðË AB ‰uÞ tÐ ±∂ dðË Ë ′A ′B‰uÞ tÐ 

±≤Æb�«ÅÁbý Áœ«œ 

tK�U Ï v?MF¹ Ád¹«œ e!d� “« dðË Ëœ s¹« “« p¹d¼ OH Ë O ′H«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

≤Ád?¹«œ —œ ‡‡ÅÏ 
  C(O,10)tK�U  Ï d?ðË AB d?Ð«dÐ Ád¹«œ e!d� “« ∂Ë 

t?K?�U Ï d?ðË ′A ′B ÈËU?S?� Ád?¹«œ e!d� “« ∏ ÈU?¼d?ðË ‰u?Þ ÆXÝ« AB

Ë′A ′BÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

≥tK�U  sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ‡‡ÏøbOÐU¹Åv� UN�¬ ‰uÞ Ë Ád¹«œ e!d� “« U¼dðË 

¥øXÝ« —«d'dÐ tAOL¼ tDÐ«— s¹« U¹¬ ‡‡

µÁd¹«œ —œ ‡‡ÅÅÏ C(O,R) dðË ¨AB ‰uÞ tÐ «— l dðË  Ë ′A ′BtÐ «— 

 ‰uÞ′ltK�U  Æb¹dO~Ð dE� —œ Ï VOðdð tÐ «— dðË Ëœ s¹« “« Ád¹«œ e!d� dË 

′d ÈU?¼ÅtDÐ«— U¹¬ ÆbO�UMÐ d2 + l2

4
= R2

 Ë ′d 2 + ′l 2

4
= R2

øb?�—«d'dÐ 

∫bOM! XÐUŁ ôUÐ ÈU¼ÅtDÐ«— pL! tÐ

l ≥ ′l ⇔ d ≤ ′dÅ       

tOC'  —u�ÅtÐ «— ôUÐ XOHUF  t−O²�Ï∫rOM! ÊUOÐ rO�«uðÅv� d¹“ 

∫tOC-t! Ê¬ ̈ dÐ«dÐU� dðË Ëœ “« ̈ Ád¹«œ p¹ —œ 

Ë ¨X?Ý« d?²J¹œe� Ád¹«œ e!d� tÐ ¨XÝ« d²Ö—eÐ

ÆfJFÐ

‡‡ s¹dLðrÝ— Ê«uðÅv� ÅÁd¹«œ p¹ ÊË—œ —œ l'«Ë tDI� p¹ “« t! ÈdðË s¹d²JÇu! ¨bOM! XÐUŁ 

ÆXÝ« œuLŽ ¨tDI� Ê¬ “« Áb�—cÖ dD' dÐ t! XÝ« ÈdðË ¨œd!

≤‡‡±‡‡±∫Ád¹«œ tÐ X³D� ”UL� Ë lÞU- ÈUNDš ‡‡lD' tDI� Ëœ —œ «— Ád¹«œ t! v²Ý«— jš 
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ÅÅµ±

 ̈ bM!Ád¹«œ tÐ X³D� lÞU-lÞU' ̈ t�öš —uÞÅtÐ U¹ 
±

ÆœuýÅv� ÁbO�U� 

 lÞU' bM�U�∆Ád¹«œ t! Ï® CtDI� Ëœ —œ «— ©Ï A Ë BÆXÝ« Áœd! lD' 

t?DI� “« Ábý rÝ— lÞU' dÖ«Ï Mt×H� —œ l'«Ë Ï¨Ád?¹«œ p¹ 

tDI� Ëœ —œ «— Ád¹«œ Ê¬Ï A Ë B ÈUNDšÅÁ—UÄ ÁU~�¬ ¨bM! lD' MAË 

MBtFD' Ëœ «— ÏtDI� “« Ábý rÝ— lÞU' Ï M¨t�öš  —u�ÅtÐ U¹ Ë 

tFD' ËœÏÆbM�U�Åv� lÞU' 

±‡‡ Secant

tDI�Ï AÁd¹«œ ÈË— «— Ï e!d� tÐ OÆr¹dOÖÅv� dE� —œ  jšLt�  

tDI� “«Ï  A ŸUFý dÐ Ë œ—cÖÅv� OAdÐ ”UL� jš ̈ XÝ« œuLŽ 

tDI� —œ Ád¹«œÏ AÆœuýÅv� ÁbO�U�Å 

t?DI� —œ jI  t! XÝ« Ê¬ ¨”UL� jš s¹« rN� vÖó¹Ë p¹Ï

At?D?I?� ÆXÝ« „d²A� Ád¹«œ UÐ Ï AtDI� «— Ï j?š ”ULð LÁd?¹«œ UÐ 

ÆbM�U�Åv�

Æœd! rÝ— Ád¹«œ Ê¬ dÐ ”UL� Ëœ Ê«uðÅv� Ád¹«œ Ã—Uš tDI� d¼ “«

∫tOC-tDI� d¼ “« Ád¹«œ p¹ dÐ Ábý rÝ— ÈUNÝUL� ‰uÞ ÏÆb�dÐ«dÐ r¼ UÐ Ê¬ Ã—Uš 

 s¹dLð±‡‡tOC' ÏÆbOM! XÐUŁ «— ôUÐ 
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Åµ≤

 s¹dLð≤ ‡‡Å jš ËœMT Ë M ′T ÈU¼ÅtDI� —œ TË  ′TÁd?¹«œ dÐ Ï C(O,R) ÆbMÝUL� HtDI� Ï

 dðË œ—ušdÐT ′T jš UÐ OM∫bOM! XÐUŁ ÆXÝ« 

 jš ‡‡ nH«OM ÈU¼Åt¹Ë«“ “USLO� TM ′T Ë TO ′TÆXÝ« 

 jš ‡‡ »OM  jšÅÁ—UÄ nBM� œuLŽ T ′TÆXÝ« 

 ‡‡ Û  OH.OM = R2

 s¹dLð≥‡‡Å∫bOM! XÐUŁ ôUÐ qJý —œ 

 ‡‡ nH«T ′T 2 = 4OH.HM

 ‡‡ »   T ′T .OM = 2R.MT

 ‰U¦�±∫ Y?K?¦� ÈUNFK{ ¨qÐUI� qJý —œ ABC—œ 

 ÈU¼ÅtDI�P ¨Q Ë RÈU¼—«bI� tÐ tłuð UÐ ÆbMÝUL� Ád¹«œ dÐ 

Á“«b�« ¨Ábý Áœ«œÏ lK{ ACÆbOM! sOOFð «— 

∫qŠp?¹ d?Ð t?DI� p¹ “« Ábý rÝ— ÈUNÝUL� ÊuÇ 

∫s¹«dÐUMÐ ¨b�dÐ«dÐ r¼ UÐ Ád¹«œ

  BQ = BR = 4

∫U−�¬ “«AQ = AB − BQ

∫fÄ
  AQ = 15 − 4 = 11

  AP = AQ = 11

v dÞ “«  CP = CR = 8

t−O²�—œ  AC = AP + PC = 11 + 8 = 19

 p¹ “« È«Åt�uL� ̈ ôUÐ ‰U¦� YK¦�vDO×� vFK{ bMÇtL¼ ÁUÖd¼ ÆXÝ« ÏvFK{ÅbMÇ p¹ ÈUNFK{ 

 «— v?F?K?{Åb?MÇ ¨bMýUÐ ”UL� Ád¹«œ p¹ dÐ v?DO×�U¹Ád?¹«œ d?Ð jO×� v?F?K?{—UNÇ bM�U� ÆbM�U�Åv� 

ABCD vFK{Ågý Ë ABCDEF U?¹ vFK{ÅbMÇ —œ ◊U×� «— Ád¹«œ  —u� s¹« —œ ¨Ád¹«œÏvÞU×� 

ÆbM�U�Åv� vFK{ÅbMÇ
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ÅÅµ≥

tDI� Ád¹«œ s¹« e�d� Æœuý jO×� Ád¹«œ p¹ dÐ b�«uðÅv� YK¦� d¼ÏÈU¼Åt¹Ë«“ ÈU¼“U&LO� œ—ušdÐ 

Ád¹«œ «— Ád¹«œ s¹« Æ©ø«dÇ® XÝ« YK¦� v�Ë—œÏÆrO¹uÖÅv� YK¦� vKš«œ vÞU×� 

Ád?¹«œ tÝ YK¦� d¼ t� Xý«œ tłuð b¹UÐÏp?¹ d?Ð Â«b�d¼ U¼ÅÁd¹«œ s¹« Æœ—«œ eO� vł—Uš vÞU×� 

øbM²&¼ v¹U¼ÅtDI� tÇ U¼ÅÁd¹«œ s¹« e�d� ÆbMÝUL� YK¦� d~¹œ lK{ Ëœ œ«b²�« Ë lK{

 ‰U¦�≤∫Ád¹«œ Ï C(O,R)rÝ— ÈUNÝUL� t� bOM� sOOFð «— È«ÅtDI� vÝbM¼ ÊUJ� ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

ÆbMýUÐ œuLŽ r¼ dÐ ¨Ád¹«œ dÐ tDI� s¹« “« Ábý

∫qŠ Ë b?ýU?Ð Ábý qŠ tCQ&� rOM�Åv� ÷dF M“« v?J¹ 

 r¼ dÐ œuLŽ ”UL� Ëœ ¨Ê¬ “« t� býUÐ v¹U¼ÅtDI�MT Ë M ′T

Ád¹«œ dÐÏ C(O,R) “« ÆXÝ« Ábý rÝ— O ”ULð ÈU¼ÅtDI� tÐ T

 Ë′T v?FK{—UNÇ ÆrOM�Åv� qIË OTM ′T«d¹“ÆXÝ« lÐd� 

t??¹Ë«“ —U?N?ÇÏb??�d??Ð«d??Ð e??O?� ‘—ËU?−?� l?K?{ Ëœ Ë œ—«œ t?L?zU?M 

(OT = O ′T = R) ̈ lÐd� s¹« —œ Æ  OM = R 2v²ÐUŁ —«bI� 
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Åµ¥

tDI� vÝbM¼ ÊUJ� bO¼œ ÊUA� ÆXÝ«Ï M e!d� tÐ È«ÅÁd¹«œ O ŸUFý tÐ Ë   R 2ÆXÝ« 

≤‡?‡±‡‡≤∫r?¼ t?Ð X?³?D?� Ád¹«œ Ëœ l{Ë ‡‡ Ád?¹«œ Ëœ l{Ë C(O,R) Ë ′C ( ′O , ′R )UÐ «— 

 ÷d R > ′R Ë O ′O = dÆœd! ÈbMÐÅt²Ýœ d¹“  —u�ÅtÐ Ê«uðÅv� ¨

O ′O

O ′O

O ′O

O ′O

O′O

O ′O,

d > R + ′R

d = R + ′R

d = R − ′R

d < R − ′R

  d = 0

r¼ ÊËdÐ Ád¹«œ Ëœ

ÊËdÐ ”UL� Ád¹«œ Ëœ

lÞUI²� Ád¹«œ Ëœ

ÊË—œ ”UL� Ád¹«œ Ëœ

qš«b²� Ád¹«œ Ëœ

e!d�År¼ ÈU¼ÅÁd¹«œ

R − ′R < d < R + ′R



ÅÅµµ

U¼Åt
Q��

± dÖ« ©nC« ÆÅ    y =140
o

Á“«b�« ÁU~�¬ ¨Ït¹Ë«“ Ï xÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 dÖ« ©»    ̂x =165
o

Á“«b�« ÁU~�¬ ¨Ï ÊUL� yÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

≤∫Ë—ÅtÐË— qJý tÐ tłuð UÐ ÆÅ

 ŸU?F?ý ‰uÞ dÖ« ©nC«±∞ Ë   PR = 6 ‰u?Þ ÁU~�¬ ¨AP Ë AB«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

 dÖ« ©»  RC = 2 Ë CQ = RQ ÈU¼ÅjšÅÁ—UÄ ‰uÞ ÁU~�¬ ̈CQ¨

DQ Ë CDÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

¥∫bO¼œ ÊUA� qJý tÐ tłuð UÐ Æ

 dÖ« ©nC«AD = BC ÁU~�¬ ¨AC = BDÆ

 dÖ« ©»AC = BD ÁU~�¬ ¨AD = BCÆ

µ d?Ö« ÆÅP ¨Q ¨R Ë Sv?F?K?{—U?N?Ç ÈU?N?F?K{ ”ULð ÈU¼ÅtDI� ¨

ABCDÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— vFK{—UNÇ s¹« jO×� ÁU~�¬ ¨bMýUÐ Ád¹«œ UÐ 
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84°
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≥Ád¹«œ —œ ÆÏ e�d� tÐ O dDM tÐ Ë CI r¹—«œ ¨CA||ONÆ

 bOM� XÐUŁAN = NI
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Åµ∂

∂ v?D?O?×?� v?F?K?{—U?NÇ ÈUNFK{ ÆGOLYq?J?ýÅ® b?M?ÝU?L� Ád¹«œ dÐ 

 ∫bOM! XÐUŁ ¨©ÅË—ÅtÐË—GO + LY = OL + GY

∑ ÆvFK{—UNÇ —œABCD  ̈ ©ÅË—ÅtÐË— qJýÅ® AB + CD = AD + BC

ÆXÝ« vDO×� vFK{—UNÇ s¹« t! bOM! XÐUŁ ÆXÝ«

v?¹U?L?M?¼«—∫ l??K?{ ÈË— AB j?šÅÁ—U?Ä ¨ AM = AD l?K?{ ÈË— Ë  BC

ÅÅÅÅjšÅÁ—UÄCN = CDÆbOM! ÁœUH²Ý« sO'USH«ÅÈËUS²� ÈUN¦K¦� vÖó¹Ë “«Æœd! «bł «— 

∏t¹Ë«“ ÆÅÏtDI� “« Ábý rÝ— ”UL� Ëœ sOÐ Ï AÁd¹«œ dÐ Ï 
  C(O,5) dÐ«dÐ ̈    60

o

 jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ÆXÝ«OAÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

πÁd¹«œ ÆÏ 
  C(O,6)tDI� Ë Ï MtK�U  tÐ Ï ±≤d²�Åv²�UÝ 

 ÈUNDš Æb¹dO~Ð dE� —œ «— Ád¹«œ s¹« e!d� “«MT Ë M ′TdÐ 

Å® ÆbMÝUL� Ád¹«œ s¹«T Ë ′TÅbMÝULð ÈU¼ÅtDI� ©Æ

 ÈUNÝUL� ‰uÞ ‡‡ nH«MT Ë M ′TÆbOM! sOOFð «— 

 dðË ‰uÞ ‡‡ »T ′TÆb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— 

Á“«b?�« ‡?‡ ÛÏt¹Ë«“ Ï TM ′T Y?K?¦?� Ÿu� Ë MT ′T«— 

ÆbOM! sOOFð

±∞ ÈUNDš ÆAE ¨AF Ë BC ÈU¼ÅtDI� —œ VOðdð tÐ E ¨F Ë D

Ád¹«œ dÐÏ® O ”UL� ÆbM²S¼ ”UL� ©BC ÈUNDš ̈AE Ë AFVOðdð tÐ «— 

 ÈU¼ÅtDI� —œB Ë Ct?D?I� ÊUJ� dOOGð UÐ bOM! XÐUŁ ÆXÝ« Áœd! lD' Ï D

tDI� Ëœ sOÐ Ád¹«œ ÈË—Ï XÐUŁ EË  F YK¦� jO×� ¨ABCÆb�U�Åv� XÐUŁ 

±±Ád¹«œ Ëœ ÈUNŽUFý ÆÅÏ e!d�År¼ µ Ë ≥Á“«b�« ÆbM²S¼ d²�Åv²�UÝ Ï

Ád¹«œ “« ÈdðËÏÁd¹«œ dÐ t! «— d²Ö—eÐ ÏÆbOM! «bOÄ XÝ« ”UL� d²JÇu! 

≤‡‡≤t¹Ë«“ ‡‡ÏvÞU×� 

t¹Ë«“¨bMýUÐ Ád¹«œ “« dðË Ëœ g¹UNFK{ Ë Ád¹«œ ÈË— gÝ√— t! È«Åt¹Ë«“ÏÆœuýÅv� ÁbO�U� vÞU×� 

P

Q

R

S

G

Y

O

L

T

O

′T

M

O

A

B CD

E

F

A

B D

C



ÅÅµ∑

t?¹Ë«“ l?K?{Ëœ tÐ t! «— Ád¹«œ “« v�UL! ÏÊU?L?! ¨ X?Ý« l?'«Ë t¹Ë«“ qš«œ —œ Ë œËb×� vÞU×� 

ÆbM�U�Åv� t¹Ë«“ Ê¬ tÐ Ë—ÅtÐË—

 XO4UF�≤‡‡¥

Ád¹«œ —œÏ e!d� tÐ Ot¹Ë«“ Ï vÞU×� BAC lK{ t! «— ACdD' ¨Ê¬ “« 

Æb¹dO~Ð dE� —œ¨XÝ« Ád¹«œ

±t?DI� “« ‡‡ÅÏ B tÐ O Æb?O?M! q�Ë Ád¹«œ e!d� OABv?¦?K¦� Ÿu� tÇ 

øXÝ«

≤t¹Ë«“ ‡‡ÅÏ Èe!d� BOCt¹Ë«“ dÐ«dÐ bMÇ Ï vÞU×� BACø«dÇ øXÝ« 

≥∫bOM! vÝ—dÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtDÐ«— v²Ý—œ ‡‡Å

BOC
∧

= BC

s¹«dÐUMÐ
  2BAC

∧
= BC

∫t−O²�—œ

  

BAC
∧

= BC
2

t−O²�ÏÆbOS¹uMÐ «— ôUÐ XOHUF  

 s?¹dLð±‡‡ t¹Ë«“ lK{ Ëœ Ï v?ÞU×� BACt?DI� ·dÞ Ëœ —œ Ï OÁd¹«œ e!d� Ï (C)Ë '«ÆX?Ý« l

 bOM! XÐUŁ

  

BAC
∧

= BC
2

v¹ULM¼«—∫ ”√— “« t! «— Ád¹«œ “« ÈdD' AÆbOM! rÝ— œ—cÖÅv� 

A

B

O

C

A

B

C

O

A

B

C

O

A

B

O

C

A

B C

O



Åµ∏

 s¹dLð≤‡‡Åt¹Ë«“ lK{ Ëœ Ï vÞU×� BACtDI� ·dÞ p¹ —œ Ï

OÁd¹«œ e�d� Ï (C) ¨bOM� XÐUŁÆœ—«œ —«dM BAC
∧

= BC
2

® XOCUFF tÐ tłuð UÐ≤‡‡¥∫t� r¹dOÖÅv� t−O²� ôUÐ ÈUNM¹dLð Ë ©

∫tOC�Á“«b�« Ït¹Ë«“ d¼ ÏÆXÝ« Ê¬ ÈË—ÅtÐË— ÊUL� nB� dÐ«dÐ vÞU×� 

∫‰U?¦�Ád¹«œ —œ Ï e?�d?� tÐ OÁ“«b�« Ït?¹Ë«“ Ï Èe?�d� AOBd?Ð«dÐ 

    80
o

Á“«b�« ÆXÝ« Ït¹Ë«“ Ï vÞU×� ACBøXÝ« —bMÅtÇ 

∫qŠÁ“«b?�« ÊuÇ Ït?¹Ë«“ d¼ Ïd?Ð«d?Ð g?¹Ë— t?ÐË— ÊUL� UÐ Èe�d� 

 fÄ ¨XÝ«    AB = 80
o

∫r¹—«œ s¹«dÐUMÐ Æ

ACB
∧

= AB
2

= 80
o

2
= 40

o
ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

‡‡Å s¹dLðdðË Ëœ sOÐ —uB×� ÈUN�UL� Ád¹«œ d¼ —œ bOM� XÐUŁ 

Æb�dÐ«dÐ r¼ UÐ È“«u�

v¹ULM¼«—∫t¹Ë«“ vÖó¹Ë “« ÏÁœUH²Ý« dðË dÐ œuLŽ dDM U¹ ̈ vÞU×� 

ÆbOM�

vÞU×� vFK{ÅbMÇ

tL¼ dÖ«Ï «— Ê¬ ̈ bMýUÐ t²ý«œ —«dM Ád¹«œ p¹ ÈË— vFK{ÅbMÇ p¹ ÈUNÝ√— vFK{ bMÇ vÞU×�

 U¹ ËvFK{ bMÇ ◊U×� Y?K¦� bM�U� ÆbM�U�Åv� Ád¹«œ —œ ABC vFK{—UNÇ Ë ABCD—œ Â«b�d¼ t� ¨

Ád¹«œ U¹ vFK{ÅbMÇ dÐ jO×� «— Ád¹«œ ÆbMÞU×� Ád¹«œ p¹ÏÆbM�U�Åv� vFK{ÅbMÇ vDO×� 

A

B

O

′A

′B

(C)

A

B

O

C

A B

C

O

80

A

B

C

A

B

C

D



ÅÅµπ

Ád?¹«œ e?!d?� Æœu?ý ◊U?×?� Ád?¹«œ p?¹ —œ b?�«u?ðÅv?� Y?K¦� d¼Ïœ—u?šd?Ð q?×?� ¨Y?K?¦?� v?D?O×� 

ø«dÇ ÆXÝ« YK¦� ÈUNFK{ ÈUNHBM�ÅœuLŽ

‡‡ s¹dLðÆb�d~¹bJ¹ qLJ� Ë—ÅtÐË— ÈU¼Åt¹Ë«“ ¨vÞU×� vFK{—UNÇ d¼ —œ bOM! XÐUŁ 

Æœd! XÐUŁ Ê«uðÅv� eO� «— ôUÐ rJŠ fJŽ

∫t?OC-Ê¬ ¨b?M?ýU?Ð d?~?¹bJ¹ qLJ� Ë—ÅtÐË— ÈU¼Åt¹Ë«“ ¨vFK{—UNÇ p¹ —œ dÖ« 

ÆXÝ« vÞU×� vFK{—UNÇ

∫ÊU¼dÐ v?F?K?{—UNÇ —œ rOM!Åv� ÷d  ABCDt¹Ë«“ Ëœ d¼ ¨ÏÆb?M?ýU?Ð d~¹bJ¹ qLJ� Ë—ÅtÐË— 

∫vMF¹

®±                                          ©    A
∧

+ C
∧

= 180
o

®≤                                           ©    B
∧

+ D
∧

= 180
o

tDI� tÝ dÐÏ A Ë BË CtDI� “« Ád¹«œ s¹« t! rOM!Åv� XÐUŁ ªœ—cÖÅv� Ád¹«œ p¹ Ï DÆœ—cÖÅv� eO� 

ÆrOM!Åv� ÁœUH²Ý« nKš ÊU¼dÐ “« UŽœ« s¹«  U³Ł« È«dÐ

 ”√— “« Ád¹«œ s¹« dÖ«DtDI� ̈ œ—c~� Ï jš œ—ušdÐ CD «— Ád¹«œ UÐ ′D “« Ë rO�U�Åv� ′D tÐ A

 vFK{—UNÇ ÊuÇ ÆrOM!Åv� q�ËABC ′D∫s¹«dÐUMÐ ¨XÝ« vÞU×� 

®≥                                          ©B
∧

+ ′D
∧

= 180
o

® ÈU¼ÅtDÐ«— “«≤® Ë ©≥∫t! œuýÅv� t−O²� ©

®¥                                                   ©D
∧

= ′D
∧

t¹Ë«“ ÊuÇÏ Dt¹Ë«“ Ï YK¦� vł—Uš AD ′D∫s¹«dÐUMÐ ¨XÝ« 

®µ                                                    ©D
∧

> ′D
∧

A

B

C

D

A

B

C

D
′D



Å∂∞

tDÐ«— t!Ï® µtDÐ«— UÐ ©Ï® ¥ ”√— “« Ád¹«œ t! ¨U� ÷d  t−O²�—œ ÆXÝ« i'UMð —œ ©D¨XÝ—œU� œ—cÖÅvL� 

ÆXÝ« —«d'dÐ tOC' rJŠ Ë

≤‡‡≥t¹Ë«“ ‡‡ÏvKþ 

g?F?K?{ p?¹ ¨X?Ý« Ád?¹«œ ÈË— gÝ√— t! È«Åt¹Ë«“

¨X?Ý« ”U?L?� Ád?¹«œ d?Ð ‘d~¹œ lK{ Ë bM!Åv� lD' «— Ád¹«œ

t¹Ë«“Ït¹Ë«“ bM�U� ªœuýÅv� ÁbO�U� vKþ Ï TABÆË—ÅtÐË— qJý —œ 

t¹Ë«“ tÐ t! «— Ád¹«œ “« v�UL!Ï¨dOE� ÊUL! ¨XÝ« œËb×� vKþ 

t¹Ë«“ tÐ Ë—ÅtÐË— ÊUL! U¹ÏÆbM�U�Åv� vKþ 

∫tOC-Á“«b�« Ït¹Ë«“ d¼ ÏÆXÝ« Ê¬ ÈË—ÅtÐË— ÊUL! nB� UÐ dÐ«dÐ ¨vKþ 

∫ÊU¼dÐt?¹Ë«“ Ï vKþ BATÁd¹«œ —œ «— Ï e?!d� tÐ  O—œ 

 dD' Ær¹dOÖÅv� dE�AD ”√— “« t! «— Ád¹«œ s¹« “« Aœ—cÖÅv� 

 “« Ë rOM!Åv� rÝ—DtDI� tÐ Ï Bt¹Ë«“ ÆrO¹UL�Åv� q�Ë Ï ABD

 ÈËUS� ¨dD' tÐ Ë—ÅtÐË— vÞU×�    90
o

fÄ ÆXÝ« 

Å®±                                             ©ADB
∧

+ DAB
∧

= 90
o

v dÞ “«

Å®≤                                             ©
    DAB

∧
+ BAT

∧
= 90

o

Å® ÈU¼ÅtDÐ«— “«±® Ë ©≤ t! œuýÅv� t−O²� ©BAT
∧

= ADB
∧

�« Ò t! rO�«œÅv� UADB
∧

= AB
2

fÄ Æ

BAT
∧

= AB
2

Æ

 ‰U¦�±∫ACÁ“«b�« Ë Ád¹«œ dD' Ït¹Ë«“ Ï Èe!d� BOC dÐ«dÐ

    70
o

 jš Ë ATtDI� —œ Ï AÁ“«b�« ÆXÝ« ”UL� Ád¹«œ dÐ Ït¹Ë«“ Ï

 vKþTABÆbOM! sOOFð «— 

∫qŠ ÊuÇ     BOC
∧

= 70
o

 t−O²�—œ ¨    BC = 70
o

ÆXÝ« 

A

B

O
M

T

A

B

O

D

T

A

B

O

T

C

70°



ÅÅ∂±

 vFdÞ “«    ABC =180
o

∫fÄ ÆXÝ« 

AB =180
o − 70

o =110
o

∫s¹«dÐUMÐ

    
TAB

∧
= AB

2
= 55

o

 ‰U???¦??�≤∫Á“«b???�« d??Ö« Ï v???K??þ t??¹Ë«“ ATXÈËU???&??� 

    (2α − 6)oÁ“«b�« Ë Ï ÊUL� AT dÐ«dÐ     (3 α + 33)o—«bI� ̈ býUÐ 

αÁ“«b�« Ë Ït¹Ë«“ Ï ATXÆbOÐUOÐ «— 

∫qŠÁ“«b�« ÊuÇ Ït¹Ë«“ d¼ ÏÁ“«b�« nB� ÈËU&� vKþ Ï∫r¹—«œ fÄ ¨XÝ« Ê¬ ÈË—ÅtÐË— ÊUL� 

  

ATX
∧

= AT
2

∫r¹—«œ U−�¬ “«

2α − 6 = 3 α + 33

2

U¹ Ë

4α − 12 = 3 α + 33 ⇒ α = 45
o

t−O²�—œATX
∧

= (2 × 45 − 6)o = 84
o

s?¹dLð‡‡  jš XYt?DI� —œ Ï AÁd?¹«œ dÐ Ï (C)”UL� 

 dðË XÝ«B ′B È“«u� «— Ád¹«œ “« XYXÐUŁ Ær¹«ÅÁœd� rÝ— 

∫bOM�

AB = A ′B

≤‡‡¥t¹Ë«“ p¹ —uš—œ ÊUL. ‡‡

Ád¹«œ —œÏ C(O,R) ÊUL�     AEB =120
o

 dðË Ë —UO²š« «—AB

ÆrOM�Åv� rÝ— «—

t?DI�Ï Á«u?fCœ M d?~¹œ ÊUL� ÈË— «— AB ÈË—Å® AFB—œ ©

 ÈU?¼Åt?D?I?� t?Ð t?D?I?� s¹« “« Ë r¹dOÖÅv� dE�A Ë BÆr?O?M�Åv� qIË 

A

x

O

T

A

B

O

′ B

(C)

X Y

A B

E

F

M

60°

120°

M2
M1

60° 60°

60°



Å∂≤

∫t−O²�—œ

AMB
∧

= 1

2
AEB = 1

2
× 120

o = 60
o

t?DI� d¼Ï d?Ö« v?M?F?¹ ¨œ—«œ «— v?Öó¹Ë s¹« eO� ÊUL� s¹« “« Èd~¹œ 
  
M1

 ¨
  
M2

 Ë ÆÆÆ ¨MnÈU?¼Åt?DI� ¨

 ÊUL� ÈË— Èd~¹œAFBtDI� Ëœ tÐ U¼ÅtDI� s¹« “« Ë bMýUÐ Ï A Ë B ÈU¼Åt¹Ë«“ ¨rOM� qIË   AM1B¨

  
AM2B ¨  AM3B Ë ì ¨AMnB v?~L¼     60

o
 ÊU?L?� “« tDI‡� d¼ ¨d~¹œ  —U³Ž tÐ ÆbM²&¼ AFB

 dÐ«dÐ È«Åt¹Ë«“ ”√—    60
o

tDI� Ëœ “« g¹UNFK{ t� XÝ« Ï A Ë BÆb�—cÖÅv� 

 ¨ÊU?L?� s¹«—u?š—œ ÊU?L. U?¹ ¨ÈËU?Š ÊU?L.t¹Ë«“ Ï ∂∞ j?šÅÁ—U?Ä t?Ð Ë—Åt?ÐË— tł—œ ABÁb?O?�U� 

ÆœuýÅv�

∫t?O?C�d?Ð«d?Ð È«Åt?¹Ë«“ ”√— v?ÝbM¼ ÊUJ� αX?ÐU?Ł t?D?I?� Ëœ “« g?¹UNFK{ t�

Ád¹«œ Ëœ “« v¹UN�UL� ̈ b�—cÖÅv�ÏtDI� Ëœ Ê¬ “« t� XÝ« ÈËU&� ÏË b�—cÖÅv� XÐUŁ 

t¹Ë«“Ï dÐ«dÐ UN�¬ „d²A� dðË tÐ Ë—ÅtÐË— Èe�d�   2αÆXÝ« 

∫ÊU¼dÐt?DI� Ëœ Ï XÐUŁ A Ë Bd?E� —œ t×HI p¹ —œ «— 

 j?šÅÁ—U?Ä j?ÝË ¨Áœd� qIË r¼ tÐ «— UN�¬ Ær¹dOÖÅv�AB «— H

 j?š ÁU?~?�¬Ær?O?�U�Åv�∆ j?šÅÁ—U?Ä n?B?M?�œuLŽ ¨ABrÝ— «— 

t?D?I?� “« Ær?OM�Åv�Ï Á«u?fCœ P j?š d?Ð lM«Ë ∆ j?f?LO� ¨Px«— 

 t� rOM�Åv� rÝ— ÊUMÇHP
∧

x = αtDI� “« ÆbýUÐ Ï AÈ“«u� vDš 

Px jš Uð rO¹UL�Åv� rÝ— ∆tDI� —œ «— Ï O e�d� tÐ ÆbM� lDM O

 ŸUFý tÐ ËOA tDI� “« Ád¹«œ s¹« ÆrOM�Åv� rÝ— Ád¹«œ p¹ BeO� 

Á“«b�« Ë œ—cÖÅv�Ï ÊU?L�   AEB = 2α ÊUL� ø«dÇ ÆXÝ« AFB

dÐ«dÐ È«Åt¹Ë«“ ”√— vÝbM¼ ÊUJ� vMF¹ ¨dE� œ—u� vÝbM¼ ÊUJ�

αtDI� Ëœ “« g¹UNFK{ t� XÝ« Ï A Ë B∫«d¹“ ¨b�—cÖÅv� 

± b?M?�U� tDI� d¼ ‡‡ÅMs?¹« “« Ë b?ýUÐ ÊUL� s¹« ÈË— t� 

t?DI� Ëœ tÐ tDI�Ï A Ë BÁ“«b�« ¨rOM� qIË Ït¹Ë«“ Ï AMB
∧

d?Ð«dÐ 

α∫ÊuÇ XÝ« 

  

AMB
∧

= AEB
2

= 2α
2

= α

A B

O

E

H

P

x

F
M

α

2α

∆

A B

O

F

E

H

α

α
α α

∆
M



ÅÅ∂≥

≤Å‡‡tDI� Ï N bM�U� t¹Ë«“ d¼ ”√— ̈ANB
∧

= αg¹UNFK{ t! 

t?DI� Ëœ “«Ï X?ÐUŁ A Ë B ÊU?L?! ·dÞ —œ Ë œ—cÖÅv� AFBl?'«Ë 

 ÊUL! ÈË— ¨XÝ«AFBt?DI� dÖ« «d¹“ Æœ—«œ —«d'  Ï Ns¹« ÈË— 

Ád¹«œ qš«œ U¹ ̈ býU³� ÊUL!Ï C(O,R) —u� s¹« —œ t! ̈ XÝ« l'«Ë 

ANB
∧

> αtDI� U¹ ¨œuÐ b¼«uš Ï Nt! œ—«œ —«d' Ád¹«œ s¹« Ã—Uš 

  —u?� s¹« —œANB
∧

< αX?S?8?� X?HU?Š —œ dÖ« «d¹“ ÆXÝ« 

t?DI�Ï œ«b?²�« œ—ušdÐ AN «— Ád¹«œ UÐ ′M “« Ë r?O�UMÐ ′M t?Ð B

∫r¹—«œ ¨rOM! q�Ë

ANB
∧

= A ′M B
∧

+ ′M BN
 ∧

�«Ò UA ′M B
∧

= αªfÄ ¨ANB
∧

= α + ′M BN
 ∧

                                          ∫t−O²�—œANB
∧

> α
t?D?I� dÖ« ¨ÂËœ XHUŠ —œ ËÏ œ—ušdÐ AN «— Ád?¹«œ UÐ ′M¨r?O�UMÐ 

∫r¹—«œ

ANB
∧

= A ′M B
∧

− ′M BN
 ∧

                           ªU−�¬ “« ËANB
∧

= α − ′M BN
 ∧

                                          ∫t−O²�—œANB
∧

< α
tDI� t−O²�—œ ÆXÝ« ÷d  ·öš Áb�¬ XÝœ tÐ t−O²� ¨XHUŠËœ d¼ —œ ¨s¹«dÐUMÐÏ NÊUL! ÈË— 

AFBt¹Ë«“ ÈËUŠ ÊUL! U¹ —uš—œ ÊUL! ̈ ÊUL! s¹« ÆXÝ« Ï  α jšÅÁ—UÄ tÐ t²SÐ«Ë U¹ Ë—ÅtÐË—ABÁbO�U� ̈

ÆœuýÅv�

tDI� “« t! vð—u�—œÏ B È“«u� vDš PxnBM�œuLŽ Uð rOM! rÝ— 

 jšÅÁ—UÄABtDI� —œ «— Ï ′O e!d� tÐ È«ÅÁd¹«œ fáÝ Ë ̈ bM! lD' ′OtÐ Ë 

 ŸU?Fý′O A = ′O B j?šÅÁ—U?Ä n?B?M?�œu?L?Ž U?ð r?O¹UL� rÝ— AB—œ «— 

 ÈU?¼Åt?DI�′E Ë ′F b?M! lD' ® ÊU?L?! ¨©Ë—ÅtÐË— qJýÅA ′F BÊU?L?! eO� 

t¹Ë«“ —uš—œÏ α jšÅÁ—UÄ tÐ Ë—ÅtÐË— ABÆXÝ« 

dÐ«dÐ È«Åt¹Ë«“ ”√— vÝbM¼ ÊUJ� ¨s¹«dÐUMÐαËœ “« g¹UNFK{ t! 

tDI�Ï XÐUŁ AË BÁd¹«œ Ëœ “« v¹UN�UL! b�—cÖÅv� Ï dÐ t! XÝ« ÈËUS� A Ë B

t¹Ë«“ Ë bMM!Åv� —Ëd�Ï dÐ«dÐ ̈ UN�¬ „d²A� dðË tÐ Ë—ÅtÐË— Èe!d�   2αÆXÝ« 

A B

O

F

E

H

α

α

N

′M

A B

O

F

E

H

α

α
N

′M

A B

O

P

x

F
M

α

α

E

α

M1

′F

′O

180 − α

′E

M



Å∂¥

 t?−O²�±Å‡‡ÈU?N�UL! AEB Ë A ′E BÁd?¹«œ Ëœ “« Ï O Ë ′Ot?¹Ë«“ —uš—œ ÊUL! ¨Ï   180 − α

 jšÅÁ—UÄ tÐ Ë—ÅtÐË—ABø«dÇ ÆbMýUÐÅv� 

 t−O²�≤‡‡ t¹Ë«“ —uš—œ ÊUL! Ï π∞ jšÅÁ—UÄ tÐ Ë—ÅtÐË— tł—œ AB dD' tÐ È«ÅÁd¹«œ ̈ABÆXÝ« 

ø«dÇ

 ∫t²J�tDI� Ëœ ¨Ábýd!– ÈUN²HUŠ “« p¹d¼—œÏ A Ë B¡eł 

t¹Ë«“ —uš—œ ÊUL!Ï α U¹   180 − αÆbM²SO� 

 t−O²�≥‡‡t¹Ë«“ —uš—œ ÊUL! t! È«ÅÁd¹«œ ŸUFý Ï αË—ÅtÐË— 

 jšÅÁ—UÄ tÐAB ‰uÞÅtÐ a ̈ XÝ« Ê¬ “« vA8Ð R = a
2sin α

tK�U  Ë Ï

 dðË “« Ád¹«œ e!d�AB ¨

  

OH = a
2 tgα

∫«d¹“ ¨XÝ« 

sin α =
AH
AO

 ¨AH = AB
2

 ¨AOH
∧

= α ¨    H
∧

= 90
o

∫r¹—«œ s¹«dÐUMÐ

  

  

sin α =

a
2

R
= a

2R

t−O²�—œ

  

R = a
2sin αÅÅÅÅ

v dÞ “«

cos α = OH
OA

= OH
R

fÄ

OH = R cos α

r¹—«œ sOMâL¼

tgα = AH
OH

=

a
2

OH
ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

fÄ

    

  

OH = a
2 tgα

A B

O

F

E

H

α

α

R

M



ÅÅ∂µ

∫t−O²�—œ

  

OH = R cos α = a
2 tgα

 ‰U¦�±∫j?šÅÁ—UÄ  AB ‰uÞ tÐ ¥ÊU?L� ÆXÝ« Ábý Áœ«œ d²�Åv²�UÝ 

 t¹Ë«“ —uš—œ    30
o

«— È«ÅÁd¹«œ ŸUFý ÆbOM� rÝ— «— jšÅÁ—UÄ s¹« tÐ Ë—ÅtÐË— 

tKIUF Ë XÝ« Ê¬ “« vAfÐ —uš—œ ÊUL� s¹« t�ÏjšÅÁ—UÄ “« Ád¹«œ s¹« e�d� 

ABÆbOM� sOOFð «— 

∫qŠ jš ∆ jšÅÁ—UÄ nBM�œuLŽ ABtDI� “« ÆrOM�Åv� rÝ— «— Ï

 È—UO²š«P dÐ lM«Ë ∆ jfLO� PxÝ— ÊUMÇ «—  t� rO¹UL�Åv� r    HPx
∧

= 30
o

Å® b?ýUÐH jšÅÁ—UÄ jÝË ABt?DI� “« Æ©XÝ« Ï A È“«u?� vDš PxrÝ— 

 jš Uð rOM�Åv�∆tDI� —œ «— Ï O e�d� tÐ ÆbM� lDM O ŸUFý tÐ Ë OAp¹ 

 ÊU?L?� Ær?O?M?�Åv� rÝ— Ád¹«œAFBÊU?J?� “« ©v?L?O?�® v?²L&M Ád¹«œ s¹« “« 

t?D?I� »Uf²�« UÐ ÆXÝ« Ábý t²Ý«uš vÝbM¼Ï PË jšÅÁ—UÄ d~¹œ ·dÞ —œ 

tLO� bM¹¬dF sOL¼ —«dJðÏÆb¹¬Åv� XÝœÅtÐ vÝbM¼ ÊUJ� d~¹œ 

Ád¹«œ ŸUFýÏ® OA Ë O «— ©R∫t� rO�«œÅv� ÆrO�U�Åv� 

R = a
2sin α

fÄ

R = 4

2sin 30
o = 4ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

∫r¹—«œ vFdÞ “«

  OH = R cos α

∫s¹«dÐUMÐ

  

    
OH = 4cos 30

o = 2 3ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

 ‰U¦�≤∫ YK¦� “« ABC lK{ ̈BC = at¹Ë«“ ̈Ï A
∧

= α

 ŸUHð—« ËAH = haÆbOM� rÝ— «— YK¦� ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

∫qŠ YK¦� rÝ— È«dÐ ABC jšÅÁ—UÄ X&f� ¨BCtÐ 

  ‰u?Þa ”√— b?¹U?Ð ‰U?Š Ær?O?M?�Åv� rÝ— «— Ah?f?A?� «— 

A B

O

E

H

P

x
F

∆

30°

30°

A

B CH

α

A1

h

h

a

a



Å∂∂

 ÆrOM! ÊuÇBAC
∧

= α ”√— v?ÝbM¼ ÊUJ� p¹ fÄ ¨At?¹Ë«“ —uš—œ ÊUL! Ï αjšÅÁ—UÄ tÐ Ë—ÅtÐË—

BC v dÞ “« ªXÝ« AH = ha ”√— d~¹œ vÝbM¼ ÊUJ� fÄ ¨XÝ« v²ÐUŁ —«bI� AÈ“«u� jš Ëœ 

 lK{BCtK�U  tÐ Ë Ï haœ—ušdÐ ÈU¼ÅtDI� U¹ tDI� ̈ rOM!Åv� rÝ— «— vÝbM¼ ÊUJ� Ëœ s¹« ÆXÝ« Ê¬ “« 

 ”√— ̈ vÝbM¼ ÊUJ� Ëœ s¹«A “« ÆXÝ« A tÐ B Ë  C YK¦� ÆrOM!Åv� q�Ë ABCÆXÝ« tHQS� »«uł 

øœ—«œ »«uł bMÇ tHQS�

U¼Åt4QD�

±Á“«b�« ÆÏ x Ë yÆbOM! sOOFð d¹“ ÈUNKJý “« p¹ d¼ —œ «— 

B

A

C

y2x
3x

4x
B

A

L

x

120°

50°

≤Ád¹«œ —œ ÆÏ e!d� tÐ O ¨GR ÆXÝ« Ád¹«œ dD'     AG = 70
o

 Ë    NAR
∧

= 30
o

VÝUM� ÈUł —œ Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÁ“«b�« Æ

∫bOM! Xý«œœU¹ qJý ÈË—

 ©nH«N
∧

 ©»R
∧

 ©ÛNR © GN

 ©ÀGAN
∧

 ©ÃGAR
∧

≥Ád¹«œ —œ ÆÏ e!d� tÐ O ¨RS||VT ¨    TS = 70
o

 Ë RTdD' 

Á“«b�« ÆXÝ« Ád¹«œÏ ÈU¼Åt¹Ë«“ ± Uð ∏Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

¥t¹Ë«“ ÆÏ vÞU×� BACÁd¹«œ —œ Ï e!d� tÐ OÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

 dÖ«    AB = 130
o

 Ë     AC = 90
o

Á“«b�« ̈ býUÐ Ït¹Ë«“ Ï BACsOOFð «— 

ÆbOM!

R

G

A NE

O

V

S

T

O

R

1

2

3

4
5

6

7

8

A

C

B

O

130
°

90°



ÅÅ∂∑

µÁd?????¹«œ —œ ÆÅÏ e?????!d?????� t?????Ð O d????Ö« ¨AOC
∧

= (3 α + 12)oË 

    ABC
∧

= ( α + 16)o —«bI� ̈ býUÐ αÁ“«b�« Ë Ï Èe!d� ÈU¼Åt¹Ë«“ AOC

 vÞU×� ËABCÆbOM! sOOFð «— 

∂ ¨Ë—ÅtÐË— qJý —œ ÆÅAB = AC ¨CTtDI� —œ Ád¹«œ dÐ ”UL� Ï

C Ë     AC = 140
o

Á“«b�« ÆXÝ« Ït¹Ë«“ Ï BCTÆbOÐUOÐ «— 

∑t¹Ë«“ ÆÏ vKþ TABÁd¹«œ —œ Ï e!d� tÐ OÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

t! bOM! XÐUŁ ¨dðË dÐ œuLŽ dD' vÖó¹Ë “« ÁœUH²Ý« UÐ

  

TAB
∧

=
AB

2

∏t¹Ë«“ ÆÅÅÏ vKþ TABÁd¹«œ —œ Ï e!d� tÐ OÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

 jš pL! tÐB ′B ”UL� jš È“«u� t! AT¨XÝ« Ábý rÝ— 

t! bOM! XÐUŁ

  

TAB
∧

=
AB

2

πt?¹Ë«“ n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆÏ Y?K?¦� d¼ vKš«œ ÈU¼Åt¹Ë«“ ŸuL−� bO¼œ ÊUA� ¨vÞU×�     180
o

ÆXÝ«

±∞ YK¦� —œ ÆABC lK{ BC = a ¨A
∧

= αt�UO� Ë Ï AM = ma«— YK¦� ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

ÆbOM! rÝ—

B

CA

O

A

B C

T

140
°

A

T

B

O

O

B

A

T

′B



Å∂∏

≤ÅÅ‡‡µt¹Ë«“ ‡‡ÅÏdðË Ëœ sOÐ 

 dðË ËœA ′A Ë B ′BÁd¹«œ “« Ï (C) tDI� —œ MlD� «— d~¹bJ¹ 

∫œuýÅv� XÐUŁ Æb�«ÅÁœd"

  

AMB
∧

= AB + ′A ′B
2

∫ÊU¼dÐ j?šÅÁ—UÄ A ′Bt?¹Ë«“ ÆrOM"Åv� rÝ— «— Ï AMB
∧

t¹Ë«“ Ï Y?K¦� vł—Uš AM ′B¨XÝ« 

∫fÄ

AMB
∧

= A ′B M
∧

+ ′B AM
∧

U¹

AMB
∧

= A ′B B
∧

+ ′A A ′B
∧

 ÊuÇ

  

A ′B B
∧

= AB
2

 Ë 

  

′A A ′B
∧

= ′A ′B
2

∫s¹«dÐUMÐ 

AMB
∧

= AB
2

+ ′A ′B
2

t−O²�—œ

AMB
∧

= AB + ′A ′B
2

∫XHÖ Ê«uðÅv� vK"—uÞÅtÐ

∫tOC�Á“«b�« ÏdÐ«dÐ œuýÅv� œU−¹« Ád¹«œ p¹ —œ  dðË Ëœ œ—ušdÐ “« t" È«Åt¹Ë«“ 

Á“«b�« ŸuL−� nB�ÏÊ¬ ÈUNFK{ œ«b²�« Ë UNFK{ tÐ t" XÝ« Ád¹«œ “« v�UL" Ëœ 

Æb�œËb×� t¹Ë«“

∫‰U¦� ÈU¼—«bI� qÐUI� qJý pL" tÐ xË y ÆbOM" sOOFð «— 

∫qŠt¹Ë«“ Ï   AMB
∧

= xo
 dðË Ëœ œ—ušdÐ “« A ′A Ë B ′B

∫r¹—«œ fÄ ÆXÝ« Áb�¬ XÝœÅtÐ

AMB
∧

= AB + ′A ′B
2

    
xo = 50

o + 70
o

2
U−�¬ “«

A

B

M

′A
′B

(C)

A

B

M

′A
′B

A

B

M

′B

′A
y°

x°
50°

70°



ÅÅ∂π

fÄ  x = 60

t¹Ë«“Ï   AM ′B
∧

= yo
 t¹Ë«“ qLJ� AMB∫fÄ ÆXÝ« 

    y
o = 180

o − xo

U−�¬ “«    y
o = 180

o − 60
o

∫fÄ
  
y = 120

≤‡‡∂t¹Ë«“ ‡‡Ï Ëœ œ«b²�« sOÐ Ëdð

 ÈU¼dðË œ«b²�« A ′A Ë B ′BÁd¹«œ “« Ï (C)tDI� —œ Ï M

∫œuýÅv� XÐUŁ Æb�«ÅÁœd! lD' «— d~¹bJ¹

  

AMB
∧

= AB − ′A ′B
2

∫ÊU¼dÐ jš Á—UÄ A ′Bt¹Ë«“ ÆrOM!Åv� rÝ— «— Ï A ′B B¨

t¹Ë«“Ï YK¦� vł—Uš AM ′B¨XÝ« 

                            ∫fÄA ′B B
∧

= ′B AM
∧

+ AM ′B
∧

U¹ ËAM ′B
∧

= A ′B B
∧

− ′B AM
∧

�«Ò∫U

  

A ′B B
∧

= AB
2

 Ë 

  

′B AM
∧

= ′A ′B
2

ø«dÇ Æ

s¹«dÐUMÐ

  

AM ′B
∧

= AB
2

− ′A ′B
2

∫t−O²�—œ

  

AMB
∧

= AM ′B
∧

= AB − ′A ′B
2

M

O

′A

′B

A

B
(C)

A

B

M

′B

′A



Å∑∞

∫XHÖ Ê«uðÅv� vK�—uÞÅtÐ

∫t?OC�Á“«b�« Ï¨b?¹¬Åv?� b¹bÄ Ád¹«œ p¹ “« dðË Ëœ œ«b²�« œ—ušdÐ “« t� È«Åt¹Ë«“ 

Á“«b�« q{UHð nB� oKD�—bM dÐ«dÐÏÊ¬ ÈUNFK{ tÐ t� XÝ« Ád¹«œ Ê¬ “« v¹UN�UL� 

Æb�œËb×� t¹Ë«“

 s¹dLð±‡‡Ád¹«œ dÐ ”UL� jš Ï (C)tDI� —œ Ï Tœ«b²�« 

dðËA ′At?D?I� —œ «— Ád¹«œ s¹« “« Ï Mq?JýÅ® XÝ« Áœd� lDM 

∫bOM� XÐUŁ Æ©ÅË—ÅtÐË—

  

AMT
∧

= AT − ′A T
2

 s¹dLð≤‡?‡ t?¹Ë«“ bOM� XÐUŁ Ïr?Ý— ”UL� jš Ëœ sOÐ 

 t?DI� Ëœ “« ÁbýT Ë ′Tn?B?� oKD�—bM dÐ«dÐ ¨Ád¹«œ p¹ dÐ 

 ÈU¼ÅtDI� sOÐ Ábý œU−¹« ÊUL� Ëœ q{UHðT Ë ′TÆXÝ« 

v¹ULM¼«—∫bOM� XÐUŁ Ábý Áœ«œ qJý —œ 

 

  

TM ′T
∧

=
TE ′T − TF ′T

2

 ‰U¦�±∫ dðË Ëœ ÈU¼œ«b²�«A ′A Ë B ′BÁd¹«œ “« Ï O—œ 

tDI�Ï MÁ“«b�« ÆbMFÞUI²� Ït¹Ë«“ Ï AMBÈUN²CUŠ “« p¹d¼ —œ «— 

∫bOM� sOOFð d¹“

 dÖ« ‡‡ nC«    AB =120
o

 Ë     ′A ′B = 80
o

ªbýUÐ 

 dÖ« ‡‡ »    AB − ′A ′B = 30
o

ÆbýUÐ 

 dÖ« ‡‡ Û    AB = ′A ′B + 60
o

ªbýUÐ 

M

A

T

′A

M

T

′T

F

E

M

O

′B

′A

A

B



ÅÅ∑±

dÖ« ‡‡  

  

′A ′B
1

= ′B B
4

= BA
3

= A ′A
2

∫qŠ∫r¹—«œ 

‡‡ nH«

    
AMB

∧
= AB − ′A ′B

2
= 120

o − 80
o

2
= 20

o

‡‡ »

    
AMB

∧
= AB − ′A ′B

2
= 30

o

2
= 15

o

‡‡ Û

    
AMB

∧
= AB − ′A ′B

2
= ′A ′B + 60

o − ′A ′B
2

= 30
o

∫r¹—«œ ‡‡  

  

′A ′B
1

= ′B B
4

= BA
3

= A ′A
2

�«Ò∫U′A ′B + ′B B + BA + A ′A = 360
oø«dÇ Æ

∫Xýu� Ê«uðÅv� fÄ

′A ′B
1

= ′B B
4

= BA
3

= A ′A
2

= ′A ′B + ′B B + BA + A ′A
1 + 4 + 3 + 2

= 360

10
= 36

o

fÄ    AB = 108
o Ë     ′A ′B = 36

o

∫t−O²�—œ

    
AMB

∧
= AB − ′A ′B

2
= 108

o − 36
o

2
= 36

o

 ‰U¦�≤∫ ¨Ë—ÅtÐË— qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ x Ë yÆbOM! sOOFð «— 

∫qŠ∫r¹—«œ 

                                    

  

N
∧

= x + y
2

⇒ 70 = x + y
2

∫U−�¬ “«

®     ±                                    ©
  
x + y = 140

v dÞ “«

                                    

  

M
∧

= x − y
2

⇒ 50 = x − y
2

fÄ

®     ≤                                    ©
  
x − y = 100

A

M
N

x

B

y70 50

′A

′B



Å∑≤

® ÈU¼ÅtDÐ«— “«±® Ë ©≤ ÈU¼—«bI� ©x Ë yÆbM¹¬Åv� XÝœÅtÐ 

    y = 20
o

 Ë 

    

x + y =140

x − y =100





 ⇒ x =120
o

U¼Åt�Q��

± dD� ÆÅCDtDI� —œ Ï M dðË dÐ ABÁd¹«œ “« Ï e"d� tÐ OœuLŽ 

 dÖ« ÆXÝ«    AC = 2xo
 ̈  BC = yo

 Ë     BD = (3x +10)o ̈ býUÐ xË 

yÆbOÐUOÐ «— 

≤ dðË Ëœ ÆA ′A Ë B ′BtDI� —œ ¨Ád¹«œ p¹ “« Ï M∫bMFÞUI²� 

Á“«b�« ©nM«Ït¹Ë«“ Ï AMBÆbOM" sOOFð d¹“ ÈUN²MUŠ “« p¹d¼ —œ «— 

 ‡‡    AB = 90
o

 Ë     ′A ′B = 60
o

 ‡‡AB Ë ′A ′B Â«b" d¼     75
o

bMýUÐ 

 ‡‡AB + ′A ′B = 250
o

 ‡‡    A ′B + ′A B =170
o

∫dÖ« ©»

 ‡‡    AMB
∧

= 85
o

 ¨býUÐ AB + ′A ′BÆbOM" sOOFð «— 

 ‡‡    AMB
∧

= 48
o

 ¨býUÐ A ′B + ′A BÆbOÐUOÐ «— 

 ‡‡    AMB
∧

= 60
o

 Ë     A ′B =160
o

 ¨býUÐ ′A BÆbOM" sOOFð «— 

 ‡‡    AM ′B
∧

= 70
o

 Ë ′A B = A ′B ¨býUÐ A ′BÆbOÐUOÐ «— 

≥ dðË Ëœ ÈU¼œ«b²�« ÆA ′A Ë B ′BÁd¹«œ “« Ï OtDI� —œ Ï M∫bOM" sOOFð ¨bMFÞUI²� 

Á“«b�« ©nM«Ï ÊUL" ′A ′B dÖ« ¨«—     AB =160
o

 Ë     M
∧

= 20
o

ÆbýUÐ 

Á“«b�« ©»Ï ÊUL" AB dÖ« ¨«—     ′A ′B = 60
o

 Ë     M
∧

= 35
o

ÆbýUÐ 

Á“«b�« ©ÛÏ AB − ′A ′B dÖ« ¨«—     M
∧

= 45
o

ÆbýUÐ 

Á“«b�« © Ï ÊUL" ′A ′B dÖ« ¨«—   AB = 3 ′A ′BË 

    M
∧

= 25
o

ÆbýUÐ 

A

B

M

′A

′B

A

C

B

O

D

M

2x° y°

(3
x

+1
0
)°

M

O

′B

′A

A

B



ÅÅ∑≥

¥t?D?I� —œ Ád¹«œ dÐ ”UL� jš ÆÏ Tœ«b²�« Ë 

 dðËABtDI� —œ Ï M ÷d?  UÐ ÆbMFÞUI²� TB = a¨

BA = b Ë AT = c∫

Á“«b�« ©nH«Ït¹Ë«“ Ï MÈUN²HUŠ “« p¹d¼ —œ «— 

∫bOM! sOOFð d¹“

 ‡‡    a = 60
o

 Ë     c = 150
o

 ‡‡    c = 200
o

 Ë     b = 120
o

 ‡‡    c − a = 74
o

 ‡‡

  

a

1
=

b

4
=

c

7

∫bOM! sOOFð ©»

 ‡‡a t! vð—u� —œ «—     c = 200
o

 Ë     M
∧

= 45
o

ÆbýUÐ 

 ‡‡c t! vð—u� —œ «—     a = 55
o

 Ë     M
∧

= 30
o

ÆbýUÐ 

 ‡‡a t! vð—u� —œ «—   c = 3a Ë     M
∧

= 45
o

ÆbýUÐ 

 ‡‡a t! vð—u� —œ «—     b = 100
o

 Ë     M
∧

= 60
o

ÆbýUÐ 

µ d¹“ qJý —œ ÆÅxÁ“«b�« Ë Ït¹Ë«“ Ï BNT
∧

ÆbOM! sOOFð «— 

∂ d¹“ ÈUNKJý “« Â«b!d¼ —œ ÆÅÅx Ë yÆbOÐUOÐ «— 

M

O

T

A

B

a

b

c

B

L

A
O

T

N

(9x + 17)°

(6x + 28 )°

(10x − 10) °

C

Ax

B

y

D

E

80° 20°

C

Ax

B

y

P

Q

62 °

©nH«®
©»®



Å∑¥

∑ v????F???K???{—U???N???Ç Ë—Åt???ÐË— q???J???ý —œ ÆÅDIANp???¹ 

 ÈU?¼Åt?D?I?� Ë X?Ý« Ÿö{ô«ÅÈ“«u²&I ¨A Ë Mj?š p?¹ ÈË— 

 bOM- XÐUŁ Æb�—«œ —«d0 XÝ«—DM = DIÆ

∏Ád¹«œ —œ ÆÏ (O) ¨BL = ER bO¼œ ÊUA� ÆBE||LRÆ

πÁd??¹«œ —œ ÆÅÏ (O) ”U??L?& AC d??ðË Ë ABd??~??¹b??J??¹ U?Ð 

 jš Æb�«ÅÈËU;&BCtDI� —œ «— Ád¹«œ Ï DXÐUŁ ÆXÝ« Áœd- lD0 

 YK¦& bOM-ADCÆXÝ« sO0U;@«ÅÈËU;²& ¨

≤‡‡∑tDÐ«— ‡‡ÏÁd¹«œ —œ v�uÞ 

∫tOC�tDI� “« Ï MÁd¹«œ qš«œ —œ l0«Ë Ï ( C)

 Á«u?A@œ dðË ËœA ′A Ë B ′BÆb?�«ÅÁb?ý rÝ— 

∫bOM- XÐUŁ

MA.M ′A = MB.M ′B

∫ÊU¼dÐ “« A t?Ð ′B “« Ë B tÐ ′A Y?K?¦& Ëœ ÆrOM-Åv& qDË MA ′B Ë MB ′Ab?�«ÅtÐUA²& 

∫«d¹“

  

′B A ′A
∧

= ′A B ′B
∧

=
′A ′B
2

 Ë AM ′B
∧

= BM ′A
∧

M

D

N
O

I

A

B E

R

O

L

A

D

B

O

C

(O)

A
B

M

′A
′B

(C)



ÅÅ∑µ

r¹—«œ fÄ

MA
MB

= M ′B
M ′A

∫t−O²�—œ

MA.M ′A = MB.M ′B

∫ÊU¼dÐtDI� tÝ dÐ Ï A ¨BË ′A ÆrO�«—cÖÅv� Ád¹«œ p¹ ®Ád¹«œÅÏ

Ct?DI� “« Ád¹«œ s¹« dÖ« ©Ï ′B�« ªXÝ« XÐUŁ rJŠ ¨œ—c~Ð Òs¹« dÖ« U

“« Ád?¹«œ′B j?š ¨œ—c~� MBt?D?I� —œ «— Ï b?M?�U?� Èd~¹œ ′′Bl?D?' 

∫X???????ý«œ r???????O???????¼«u???????š  —u??????� s??????¹« —œ Æœd??????! b??????¼«u??????š

MA.M ′A = MB.M ′′Bt?S?¹UI� “« ÆÏ¨t?O?C?' ÷d?  UÐ tDÐ«— s¹« 

 œu?ýÅv?� t−O²�M ′B = M ′′B t?! b?¼œÅv?� ÊUA� s¹« Ë ¨′′B dÐ ′B

 tDI� tÝ dÐ t! È«ÅÁd¹«œ vMF¹ XÝ« o³DM�A ̈BË ′A“« ̈ XÝ« t²ýcÖ 

tDI�Ï ′Bt?D?I� —UNÇ fÄ ¨œ—cÖÅv� eO� Ï A ¨′A ¨BË ′Bp¹ ÈË— 

ÆbMF'«Ë Ád¹«œ

∫‰U¦� dðË Ëœ A ′A Ë B ′BÁd¹«œ “« Ï (C)tDI� —œ Ï MÆbMFÞUI²� 

 d?Ö«  MA = 4 ¨  MB = 3 Ë   M ′A = 6Á“«b?�« b?ýU?Ð Ï d?ðË B ′B«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

∫q?Š Êu??Ç B ′B = MB + M ′BÁ“«b??�« s??O?O?F?ð È«d?Ð f?Ä ¨Ï

 jšÅÁ—UÄB ′BÁ“«b�« b¹UÐ Ï jšÅÁ—UÄ M ′B∫r¹—«œ ¨r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

  MA.M ′A = MB.M ′B ⇒ 4 × 6 = 3 × M ′B ⇒ M ′B = 8

fÄ

  B ′B = MB + M ′B = 3 + 8 = 11

A
B

M

′A
′B

A
B

M

′A
′B

(C)

′′B

A B

M
′A

′B

(C)

∫t?O?C- fJŽ j?šÅÁ—UÄ Ëœ dÖ« A ′A Ë B ′Bt?D?I� —œ Ï M

 t! bMM! lD‡' È—uÞ «— d‡~¹bJ¹MA.M ′A = MB.M ′B¨

tDI� —UNÇ ÁUÖÅÊ¬Ï A ¨′A ¨B Ë ′BÆb�«ÅÁd¹«œ p¹ ÈË— 



Å∑∂

‡?‡ s?¹dLð ÈU?¼d?ðË œ«b?²?�« dÖ« bOM! XÐUŁ A ′AË 

B ′BÁd¹«œ “« Ï (C)tDI� —œ «— d~¹bJ¹ Ï M∫ÁU~�¬ ̈ bMM! lD' 

MA.M ′A = MB.M ′B

∫qŠ∫r¹—«œ tHQS� ÈU¼ÅÁœ«œ tÐ tłuð UÐ 

‡‡ nH«  M ′B = MB + B ′B = 8 + x ¨  M ′A = MA + A ′A = 6 + 10 = 16

  MA.M ′A = MB.M ′B ⇒ 6 × 16 = 8(8 + x) ⇒ x = 4

‡‡ »  M ′A = MA + A ′A = x + 32 ¨  M ′B = MB + B ′B = 10 + 22 = 32

MA.M ′A = MB.M ′B

  x(x + 32) = 10 × 32

  
x2 + 32x − 320 = 0

  
(x + 40)(x − 8) = 0

  
x = − 40 U¹ 

  
x = 8

 »«uł t! XÝ« vFO³Þ  x = − 40ÆXSO� ‰u³' qÐU' 

∫‰U¦� —«bI� xÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ d¹“ ÈUNKJý “« p¹d¼ —œ «— 

A

′A
′B

B

M

(C)

A

′A
′B

B

M

10

22
32

x

A

′A

′B B M

10

8

x

6

©nH«®©»®



ÅÅ∑∑

∫tOC�¨rOM� rÝ— Ád¹«œ p¹ tÐ X³�� lÞU� p¹ Ë ”UL� p¹ ¨tDI� p¹ “« dÖ« 

sOÐ vÝbM¼ tDÝ«Ë ¨”ULð tDI� Ë tDI� Ê¬ sOÐ —uB×� ”UL� jš “« È«ÅtFD�

tFD� ËœÏÆXÝ« lÞU� 

∫ÊU¼dÐÁd¹«œ Ï® CtDI� Ë ©Ï MÃ—Uš —œ «— 

 ”U??L??� Ær??¹d??O??ÖÅv?� d?E?� —œ Ê¬MTl??ÞU?� Ë 

MA ′Aªr?O?M�Åv� rÝ— Ád¹«œ s¹« tÐ X³�� «— 

 rOM� XÐUŁ rO¼«ušÅv�MT2 = MA.M ′A“« Æ

T tÐ A Ë ′AYK¦� Ëœ ÆrOM�Åv� q>Ë  MAT

 ËM ′A T∫«d¹“ Æb�«ÅtÐUA²� 

 

  

ATM
∧

= A ′A T
∧

= AT
2

 ,  M
∧

= M
∧

fÄ

         

MT
MA

= M ′A
MT

∫t−O²�—œ Ë

MT2 = MA.M ′A

‡‡ s¹dLðtOC� fJŽÅ®ÏtDI� tÝ Æ©ÅôUÐ Ï M ¨A

Ë′AtDI� Ë XÝ«— jš p¹ ÈË— Ï Tjš s¹« Ã—Uš 

 t� bMF�«Ë vL�� tÐMT2 = MA.M ′AXÐUŁ ÆXÝ« 

t?DI� tÝ dÐ t� È«ÅÁd¹«œ bOM�Ï A¨′A Ë T—œ œ—cÖÅv� 

tDI�Ï T jš dÐ MTÆXÝ« ”UL� 

∫‰U¦� jš ̈ qÐUI� qJý —œ MTÁd¹«œ dÐ ”UL� 

tDI� —œÏ T Ë ¨MA∫XÝ« Ád¹«œ lÞU� 

 d??Ö« ‡?‡ n?N«  MA = 4  Ë  A ′A = 5¨b??ýU?‡?Ð 

Á“«b�«Ï MTÆbOM� sOOFð «— 

 d??Ö« ‡?‡ »  M ′A =18 Ë   MT =12¨b?ýU?‡?Ð 

Á“«b�«Ï A ′AÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

∫q?Š t?� s?¹« t?Ð t?łuð UÐ   MT2 = MA.MB¨

A

T

M

′A

A

T

M

′A

(C)

A

T

M

′A



Å∑∏

∫r¹—«œ

‡‡ nH«  MT2 = 4 × 9 = 36

  MT  = 6

‡‡ »MT2 = MA.M ′A

  12
2  = MA × 18

  
MA  = 8

  A ′A = M ′A − MA = 18 − 8 = 10

U¼Åt4QD�

± d¹“ ÈUNKJý “« p¹d¼ —œ ÆÅx Ë yÆbOM! t³ÝU×� «— 

≤ lÞU' Ëœ d¹“ qJý —œ ÆÅIE Ë IN ∫bOM! XÐUŁ ¨b�dÐ«dÐ r¼ UÐ IS = ID

≥® ÆbOM! XÐUŁ «— d¹“ ÂUJŠ« qJý tÐ tłuð UÐ ÆÅADt¹Ë«“ “USLO� Ï

BAC©XÝ« 

 YK¦� ©nH«ADC YK¦� UÐ ABEÆXÝ« tÐUA²� 

©»AB.AC = AD.AE

©Û
  AD2 = AB.AC − BD.DC

O

x
4

6

y2

10
O

x

4

12

x − 2

O

NE

D S

I

C

E

D

A

B

©nH«®©»®



ÅÅ∑π

≤‡‡∏ ‡‡ÅÅÅÅUNLOÝdðvÝbM¼ È

O?×²� ÁdEM� p¹ q�U! ·uS!Ò«—u?  ÊULÝ¬ v¹UMýË— ÆXÝ« ÁbMM!ÅdÎÆœu?ýÅv� q¹b³ð vJ¹—Uð tÐ 

œuýÅv� ÁdOÇ sO�“ dÐ ©ÅtIO'œ XH¼ d¦!«bŠ® vðb� È«dÐ UNMð ÁdE²M�dOž v¼UOÝ Æb�uýÅv� Ê«dOŠ U¼ÅÁb�dÄ

ÆœœdÖÅv� “UÐ œuÐ Ábý u×� t! v²ŽdÝ UÐ v¹UMýË— Ë —u� fáÝ Ë

 v²'Ë v²HUŠ sOMÇ—
Ô

dÐ ‘«Åt¹UÝ t! œdOÖÅv� —«d' bOý—uš Ë sO�“ sOÐ È—uÞ ÁU� t! b¼œÅv� Œ

Ë bOý—uš Ë ÁU� v³S� ÈU¼ÅÁ“«b�« qOHœ tÐ Ë XÝ« ◊Ëd8� p¹ qJý tÐ t¹UÝ s¹« Æb² «Åv� sO�“ ÈË—

ÆœdOÖÅv� —«d' t¹UÝ ◊Ëd8� s¹« —œ sO�“ “« v²LS' U¹ ÂULð ¨d~¹bJ¹ “« UN�¬ ÈU¼ÅtK�U  Ë sO�“

 XO4UF�≤‡‡µ

Ád¹«œÏ C(O,R)tDI� Ë Ï M∫b�«ÅÁbý Áœ«œ Ád¹«œ s¹« Ã—Uš —œ l'«Ë 

± “« ‡‡ÅMÆbOM! q�Ë Ád¹«œ e!d� tÐ 

≤ jšÅÁ—UÄ dD' tÐ ‡‡ÅOMÆbOM! rÝ— Ád¹«œ p¹ 

≥Ád¹«œ œ—ušdÐ ÈU¼ÅtDI� ‡‡ÅÏ dD' tÐ OMÁd¹«œ UÐ Ï (C)«— 

T Ë ′T ÈU¼ÅtDI� “« ÆbO�UMÐ O Ë M ÈU¼ÅtDI� tÐ TË ′Tq�Ë 

ÆbOM!

¥ ÈU¼Åt¹Ë«“ ‡‡ÅOTM Ë O ′T Mø«dÇ øb�«Åtł—œ bMÇ 

µ jš Ëœ ‡‡ MT Ë M ′TÁd¹«œ tÐ X³S� Ï (C)ø«dÇ øb�—«œ vF{Ë tÇ 

O

M

(C)

A

C
B

D
E

h



Å∏∞

tDI� d¼ “«ÏÆœuL� rÝ— Ê«uðÅv� Ád¹«œ Ê¬ dÐ ”UL� jš Ëœ jI  Ád¹«œ p¹ Ã—Uš 

Ád¹«œ Ëœ „d²A� ”UL�

·dÞ p¹ —œ Ád¹«œ Ëœ dÖ« ÆbýUÐ ”UL� Ád¹«œ Ëœ d¼ dÐ t! XÝ« vDš Ád¹«œ Ëœ „d²A� ”UL�

 ¨jš s¹« ¨bMýUÐ ”UL� jš¨vł—Uš „d²A� ”UL�¨bMýUÐ ”UL� jš ·dÞ Ëœ —œ Ád¹«œ Ëœ dÖ« Ë 

 jš s¹«vKš«œ „d²A� ”UL�ÆœuýÅv� ÁbO�U� Ád¹«œ Ëœ 

O

T

′O

′T

1

1

O

T

′O

′T

O

T

′O

′T

H

( ′C )(C)

Ád¹«œ Ëœ vł—Uš „d²A� ”UL� rÝ—

 Ád???¹«œ ËœC(O,R) Ë ′C ( ′O , ′R )U??Ð «— 

 ÷d R > ′Rr?OM!Åv� ÷d  Ær¹dOÖÅv� dE� —œ 

 jšT ′TËœ s?¹« v?ł—U?š „d?²A� ”UL� p¹ 

 jšÅÁ—UÄ ÆbýUÐ Ád¹«œO ′OÁd¹«œ Ëœ s¹e!dLH«Åjš 

tDI� “« Ë rOM!Åv� rÝ— «—Ï ′OÈ“«u� vDš T ′T

 Uð rO¹UL�Åv� rÝ—OTtDI� —œ «— Ï HÆbM! lD' 

± vFK{—UNÇ ÈUNOÖó¹Ë ‡‡ÅTH ′O ′TÆbO¼œ `O{uð «— 

≤Á“«b�« ‡‡ÅÏ jšÅÁ—UÄ OH VSŠdÐ «— R Ë ′RÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

≥ e!d� tÐ Ád¹«œ p¹ ‡‡ÅO ŸUFý tÐ Ë OH jš ÆbOM! rÝ— ′O HvF{Ë tÇ Ád¹«œ s¹« tÐ X³S� 

øœ—«œ

¥Ád?¹«œ Ëœ v?ł—U?š ÈU?N?!d?²?A?� ”U?L� rÝ— ‘Ë— ¨ôUÐ —œ Ábý ÂU−�« ÈU¼—U! tÐ tłuð UÐ ‡‡ÅÏ

C(O,R) Ë ′C ( ′O , ′R )ÆbO¼œ Õdý «— 

Á“«b?�«Ï‡?‡ Ád?¹«œ Ëœ v?ł—U?š „d?²A� ”UL� Á“«b?�« Ï j?šÅÁ—UÄ T ′T„d?²?A?� ”U?L� ‰uÞ 



ÅÅ∏±

t³ÝU×� È«d‡Ð ÆœuýÅv� Áb‡O�U� Ád¹«œ Ëœ vł—UšÏs¹« ‰uÞ 

t¹Ë«eH«ÅrzU' YK¦� —œ jšÅÁ—UÄÏ     (H
∧

= 90
o )O ′O H∫r¹—«œ 

O ′O 2 = OH2 + ′O H2

 ÷d????  U???ÐO ′O = dt????! s????¹« t????Ð t???łu???ð U???Ð Ë 

′O H = T ′T Ë OH = R − ′R∫Xý«œ rO¼«uš ¨

  d
2 = (R − ′R )2 + T ′T 2

r¹—«œ U−�¬ “«

       
  T ′T 2 = d2 − (R − ′R )2

                              ∫t−O²�—œ
  
T ′T = d2 − (R − ′R )2

∫‰U¦�Á“«b�« ÏÁd¹«œ Ëœ vł—Uš „d²A� ”UL� Ï 
  C(O,7) Ë 

  ′C ( ′O ,1)÷d  UÐ «—   O ′O = 10

ÆbOM! sOOFð

∫qŠ∫r¹—«œ     
  
T ′T = d2 − (R − ′R )2 ¨  d = 10 ¨  ′R = 1 ¨  R = 7

                                   fÄ
  
T ′T = 10

2 − (7 − 1)2

∫t−O²�—œ     T ′T = 8

 s¹dLð±‡‡ÅÁd¹«œ Ëœ Ï  C(O,R) Ë ′C ( ′O , ′R )Ëœ s¹« vKš«œ ÈUN!d²A� ”UL� Æb�«ÅÁbý Áœ«œ 

vKš«œ „d²A� ”UL� Ád¹«œ Ëœ  —u� tÇ —œ ÆbO¼œ ̀ O{uð «— œuš —U! qŠ«d� Ë bOM! rÝ— «— Ád¹«œ

øb�—«œ

 s¹dLð≤‡‡ÅÁ“«b�« ÏvKš«œ „d²A� ”UL� 

Ád¹«œ ËœÏ  C(O,R) Ë ′C ( ′O , ′R )VSŠ dÐ «— 

R Ë ′R Ë O ′O = dÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

U¼Åt4QD�

±ÈUN!d²A� ”UL� XHUŠ d¼ —œ fáÝ ̈ b¹dO~Ð dE� —œ nK²8� ÈUN²HUŠ —œ «— Ád¹«œ Ëœ XOF{Ë Æ

ÆbOM! rÝ— œułË  —u� —œ «— UN�¬

≤ ÈUNŽUFý tÐ Ád¹«œ Ëœ Æπ Ë d²�Åv²�UÝ ¥Á“«b�« ÆbM²S¼ ÊËdÐ ”UL� ̈ d²�Åv²�UÝ Ï„d²A� ”UL� 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— UN�¬ vł—Uš

O ′O

( ′C )
(C)

′T1

T1

O

T

′O

′T

H

( ′C )(C)



Å∏≤

≥ —«bI� ÆaÁ“«b?�« t?! bOÐUOÐ ÊUMÇ «— Ï ÈU?N?ŽUFý tÐ Ád¹«œ Ëœ vł—Uš „d²A� ”UL� ∏ Ë ≥Ë 

 s¹e!dLH«Åjš  d = 13 dÐ«dÐ ¨  5a − 3ÆbýUÐ 

¥ÆbMÝdL¼ Ád¹«œ Ëœ s¹e!dLH«Åjš Ë vKš«œ ÈUN!d²A� ”UL� bOM! XÐUŁ Æ

µøXHÖ Ê«uðÅv� tÇ UN�¬ s¹e!dLH«Åjš Ë Ád¹«œ Ëœ vł—Uš ÈUN!d²A� ”UL� vÝdL¼ œ—u� —œ ÆÅÅÅ

v{U¹— tK−�

 U?O?{U?¹— —œ V?HUł ÈU¼ÅÁb¹bÄ “« vJ¹

”uOÐu� —«u�r¼b−¼ Êd' dš«Ë« —œ t! XÝ« 

Æbý v dF� ”uOÐu� b�UM¹œd  jÝuð

‰uÞ tÐ ÈcžU! —«u� p¹ Ê¬ s²šUÝ È«dÐ

±∏ ÷dŽ Ë d²�Åv²�UÝ ≥Æb?OM! tONð d²�Åv²�UÝ 

œ«“¬ d?Ý Ëœ ¨Áb?�U?šd?Ç —Ëœ rO� «— —«u� fáÝ

ÆbO�U³SâÐ r¼ tÐ «—ÅÊ¬

—«u� jÝË —œ È«ÅtDI� ÈË— «— œuš rK'

œ«b²�« —œ vDš Ê¬ Êœd! bMKÐ ÊËbÐ Ë bO¼œ —«d'

tDI� tÐ Uð bOM! rÝ— —«u�ÏÆb¹œdÖdÐ ŸËdý 

—«u?� ¨b?M?¹uÖÅv� t! XÝ« qOHœ sOL¼ tÐ

U?Ð «— —«u?� ‰U?Š Æœ—«œ Ë— p?¹ j?I?  ”uOÐu�

 j?š Ê¬ œ«b?²�« —œ X'œ³Ð
Ô

Æ©Åb?O?M?! v?âO'Å® b¹d

øb² «Åv� v'UHð« tÇ

‰u?Þ t?Ð ÈcžU! —«u� p¹ “« ÁœUH²Ý« UÐ

≤¥ ÷d?Ž Ë ¥[µ”u??O??Ðu?� —«u?� d?²?�Åv?²?�U?Ý 

t?Ð v?D?š œ«b?²?�« —œ f?áÝ ÆbOM! tONð Èd~¹œ

t?K�U Ï ±[µt?³H “« d²�Åv²�UÝ Ï «—ÅÊ¬ —«u?� ³Ð
Ô

Æb¹d

t?Ðd?−?ð t?ÐUA� È«Åt−O²� r¼ “UÐ U¹¬ÏX?ÝœÅt?Ð q³' 

øb¹—Ë¬Åv�

øXSOÇ Áb¹bÄ s¹« œ—u� —œ ULý  ËUC'


